组版:李够梅 董莹

#### 文明实践在中阳 凝心聚力新时代

校对:刘挺

责编:王耀

2022年的春天,一道道"志愿红"格外亮 眼。山城中阳紧张的疫情防控攻坚战场,"红马 甲"遍布城乡大地。

奉献在疫情防控第一线、穿梭于社区楼栋、 奔走在大街小巷……这支由党员干部、医务工作 者、青年学生、退役军人、普通群众等组成的特殊 队伍,默默诠释着奉献、友爱、互助、进步的志愿 精神,忠实践行着社会主义核心价值观。

今年以来,中阳县以新时代文明站所全覆盖 为契机,加强统筹规划,扎实推进志愿服务制度 化、常态化建设,特别是在疫情防控工作中,新时 代文明实践中心、各所(站)按照志愿服务人员结 构、工作特点、专业优势,统筹开展志愿服务,统 一管理志愿人员,集中、有序、科学、高效的志愿 服务在宁乡大地蔚然成风。

面对复杂严峻的疫情防控形势,县委宣传 部、县新时代文明实践中心向全县发出志愿者招 募令,118名党员、191名教师、400多名青年志愿 者纷纷响应、踊跃报道,积极参与志愿服务。在 县疫情防控领导小组的统一安排下,按地域、分 类别组建12支志愿者队伍800余名志愿人员,第 一时间分赴到全县122个一线服务点开展政策 宣讲、知识科普、心理咨询、卡点执勤、登记排查、 流调溯源、秩序维持等志愿服务,用实际行动助 力全县疫情防控。

# 城乡尽开"志愿红"文明实践暖民心

精准对接群众需求,量身定制服务菜单。60 岁以上老年人接种疫苗是保障老年人身体健康 的重要举措,也是疫情防控的重点人群。为扩大 覆盖面,加快接种进度,按照各乡镇实际,新时代 文明实践中心专门组织科普小分队,分赴6个乡 镇,集中开展接种宣传。入农家、访农户,按照登 记信息,志愿服务人员精准对接老年群体,宣传 动员、答疑解惑。"在我们的耐心宣传下,许多老 年人了解了疫苗接种的必要性和科学接种的好 处,看着大爷大妈们陆续接种,增添防护屏障,当 时我的心情特别高兴。"志愿服务队员、融媒体中 心村村通办公室主任王海珍非常欣慰。点对点 接送、服务、心贴心服务。针对居住偏远,行动不 便的老年人和居家隔离人员,地电中阳分公司志 愿服务队开展了对接种人员和医务人员的接送 工作。每天有两名志愿者开车接送医护工作人 员上门,为独居老年人接种疫苗,为居家隔离群 众进行核酸检测。"太感谢你们了,孩子们都在城 里,我又行动不便。你们车接车送的,现在的政 策真是太好了。"武家庄镇枣坪村78岁的老大爷 李虎平激动地说。志愿者的热心服务赢得了广 大群众的一致好评。

艰巨任务面前挺身而出,急难险重工作一马 当先。哪里有任务,哪里就有志愿者的身影。按 照疫情防控需要,全县开展了两轮全员核酸检 测,由于时间紧、任务重,工作异常艰巨。在县疫 情防控领导小组的统一安排下,309名党员干部 志愿者从县城的各个地点启程,有序前往各个服 务点报道。张贴采集流程图、检测注意事项等告 知图,组织引导受检人员安全有序检测,帮助老 年群体手机预约……贴心的服务让各点采样检 测井然有序、高效开展。

退役不褪色、战"疫"即战斗。中阳县退役军 人志愿服务队授旗仪式在益家村查验点举行。 铮铮誓言响彻卡点哨口,浩气军魂播撒抗疫一 线。120余名退役军人志愿者坚守最苦最累的

入境查验点,发扬军人作风、凝聚军人力量、张显 军人风采,风雨无阻、日夜鏖战,无愧"新时代最 可爱人"的称号。

抗议一线,巾帼担当。全县各级妇联组织广 大妇女成立"巾帼志愿服务队",用女性独有的 细腻和温暖传递着抗击疫情的信心和力量,以巾 帼不让须眉的坚韧毅力和责任担当扛起了疫情 防控的"半边天"。 在这场与时间赛跑、与病毒 较量的疫情防控阻击战中,红十字志愿者、青年 志愿者……慎终如始,无私奉献。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡 人。"我明天上午能参加吗?""我可以去中兴广 场。""明天还需要志愿者吗?今天下了班我可以 参与晚上的志愿服务工作。"……哪里有需要,哪 里就有志愿者,他们勇当防疫守门员、安全员、宣 传员,凝聚起战胜疫情和新时代文明实践的强大 合力。

一条条信息、一张图片、一段段视频和一幕

幕冲锋在前勇于奉献、甘于志愿服务的场景,从 疫情防控这场没有硝烟的一线战场上传递出来, 令人感动,也催人奋进。志愿服务的合力在疫情 防控一线迸发出强大的生机活力,为14万中阳 人民的健康安全打通了志愿服务的"最后一公

"把疫情防控志愿服务成效作为衡量新时代 文明实践建设的考场和重要标准,不断推动文明 实践志愿服务精准化、常态化、品牌化,让各级文 明实践组织动起来、火起来、实起来,真正担负起 宣传群众、凝聚群众、引领群众、服务群众的职责 使命。"县新时代文明实践中心负责人表示。

春风杨柳万千条,文明实践展新风。总有一 种力量让我们斗志昂扬,总有一种温暖让我们奋 勇前行。我们相信,经过这场疫情战场的历练, 我县新时代文明实践志愿服务一定会绽放更加 绚丽的花朵,五彩中阳建设的伟大实践中一定会 培育出更加坚强有力的文明力量。

#### 真诚奉献 守护社会

## 县医疗集团人民医院扎实做好志愿服务工作

本报讯"接到通知可以报名志愿者,我 就立刻报名,做我力所能及的事,义不容辞。" 中阳县医疗集团人民医院志愿者小冯满怀自 豪。今年以来,中阳县以新时代文明站所全 覆盖为契机,扎实推进志愿服务制度化常态 化建设。中阳县医疗集团人民医院紧紧围绕 文明单位持续创建的相关举措,积极践行社 会主义核心价值观,大力弘扬志愿精神,不断 壮大志愿服务队伍,目前拥有志愿者398名, 占到全院总人数的80%以上,分设党员、行 政、医疗、护理四个分队,积极参加各类志愿 服务。

搭建沟通平台,加强协作管理。建立"中 阳县人民医院志愿者微信群",便于平时沟通 联系,及时报送志愿服务活动的开展情况。 持续壮大志愿者队伍,积极参加县、院统一组 织的志愿活动和社会公益活动,各分队、各科

室主动结合自身的特色优势自行组织开展多 种形式的志愿服务活动,确保服务活动有针 对性、实效性。

丰富服务形式,提高服务水平。在院内 服务方面,包括门急诊导医咨询、就诊引导、 辅助检查等,服务队为住院患者提供一般生 活协助、病房探访、健康教育、陪伴抚慰等服 务,例如为病人讲解就诊流程,导引答惑,为 患者提供服药开水、雨具、针线包、老花镜等 物品,为高龄、行动不便、无陪护的病人提供 生活照料、陪检、情感支持等服务。在院外服 务方面,如社区服务、新时代文明实践值守、 下乡义诊、一站式服务等,为群众宣传疫情防 控政策、医保政策、健康教育知识,为居民提 供免费测血压服务,充分体现了大爱无疆、济 世为怀的医者情怀。

开展特色活动,提升服务能力。志愿者

们结合各种节假日积极开展"关爱他人、关爱 社会、关爱自然"主题志愿服务活动,赢得了 很高的社会美誉度。关爱他人活动以关爱困 难职工、帮扶村五保户、农民工、空巢老人、留 守妇女儿童和残疾人六类人群为重点;关爱 社会活动以开展公共服务、文明礼仪、安全教 育、文明交通、科技普及、文体传播、法律援 助、医疗卫生、移风易俗、公益慈善、网络文明 传播等方面的志愿服务活动为主;关爱自然 活动以开展环境整治、生态保护、植树护绿、 健康消费等方面的志愿服务活动为主。

冲锋疫情一线,筑牢防控哨点。2020年初 新冠肺炎疫情开始至今,县医疗集团人民医院 志愿者的身影始终活跃在核酸采集、疫苗接种 和预检分诊的抗疫第一线,为当地百姓筑起健 康防线。截至目前,志愿者核酸检测人数达8 万人以上,疫苗接种2万余人次,56人为全县各 类会议服务2000余人次,为守好中阳一方净土 做出了应有的贡献。与此同时,志愿者24小时 坚守在医院门禁管控岗位上,承担着来院就 诊、就医、疫苗接种、核酸检测等人员的体温检 测、两码查看、排队疏导和维护秩序等工作。 哪里有需要,哪里就有志愿者的身影。他们在 这攻克时艰的特殊时期,用"志愿者精神"助力 打赢疫情防控阻击战。

秉承志愿服务初心,发扬"大医"精神。 中阳县医疗集团人民医院志愿队成立至今, 志愿服务的脚步始终不曾停歇。未来他们将 继续提升服务理念,不断深挖患者所需、员工 所求,持续开展各类志愿服务活动,配合医院 医疗卫生服务探索更优质的就医体验,充分 展现中阳县人们医院"爱心奉献社会,真情温 暖人间"的志愿服务热情,当好守护者,为筑 牢全县健康防线作出更大的贡献。(董莹)





### 桑榆未晚 银发生辉

# 县老干局为全县志愿服务事业注入"银发"动能



本报讯 近日,在中阳县南街社区雷 家沟防疫检查站点,时常可以看到老年志 愿者忙碌的身影,他们身着红色志愿者马 甲,胸带场所码,协助疫情防控人员检查 行人体温、三码情况,在执行疫情防控措 施中,他们严肃认真,一丝不苟,为助力打 赢疫情防控阻击战贡献"银发"力量。

这支老干部志愿服务队是由中阳 县老干部系统党委、县直老干党总支积 极贯彻落实县委"防控疫情,党员先行" 到防控疫情中。为发挥好全县离退党 员干部的作用,中阳县老干部局按照自 觉自愿、量力而为的原则,陆续组建了 红色宣讲志愿队、绿色生态志愿服务 队、助力乡村振兴老专家志愿服务队和 法律咨询、矛盾调解志愿服务队,组织 老同志围绕中心、服务大局,为全县志 愿服务事业注入"银发"动能。

这支老干部志愿服务队在工作中 积极探索,开展形式多样、富有实效的 志愿服务活动。"关爱下一代"红色宣讲 志愿服务队,12名成员在党史学习教育 中深入单位、学校、乡村等开展了23场 宣讲活动,受众达4000余人,推动了党 史学习教育深入基层,深入人心。"守护 绿色生态"老干部志愿服务队在乡村振

兴美丽示范村弓阳新村开展"绿水青山 我点赞"活动、在军山森林公园开展"护 林防火我有责"徒步活动、在中兴广场 开展"珍惜水资源 保护水环境"活动, 在金罗镇金张苑、尧峪村开展了"移风 易俗,护林防火"活动,通过摄影、演唱 革命歌曲、舞蹈、朗诵等老同志喜闻乐 见的形式,宣传政策、传播绿色理念,弘 扬绿色文化。"助力转型发展乡村振兴" 老专家志愿服务队在金罗镇苏村为全 体村民开展义诊活动、老专家送学团队 到暖泉镇河底小学开展"践行党史学 习,助力乡村教育"送温暖志愿活动,为 助力全县转型发展乡村振兴发挥余 热。"参与基层治理"老干部行动法律咨 询志愿服务队和矛盾调解志愿服务队 为群众提供法律咨询服务和矛盾调解 服务,金罗老干部矛调中心打造了老干 部"信访维稳"品牌

下一步,"助力转型发展乡村振兴" 志愿服务队计划聘请刺绣专家,在全县 乡村刺绣爱好者中开设一期刺绣技艺培 训班,引领妇女通过刺绣技能拓宽就业 创业渠道,实现妇女居家就业创业,增加 收入来源,为巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接培训致富能手。

(张字恒)

# 志愿者服务感言

# 艰辛知人生 实践长才干

□ 靳舒婷

"艰辛知人生,实践长才干",作为一名当代大学生, 作为一名入党积极分子,理应响应国家号召,投身到志愿 者服务当中,为我的家乡贡献出自己的一份力量。

怀着激动的心情参加了家乡的防疫工作,早早来到 家乡的防疫站点做好提前工作,与大家一同防疫。穿上 防护服的那一刻,我深刻地感受到了作为一名志愿者的 光荣,虽然很累,很辛苦,但能为身边的人做点事,就感觉 很踏实,很温暖,很幸福。在社区的指导下我们不断进 步,完成了各项工作。在工作过程中,情况非常乐观,大 众的态度也非常的友好,能积极的配合我们的工作,没有 为我们的工作造成困扰和阻碍,我认为这一切都归功于 人们思想的进步、祖国的进步、时代的进步。在党的领导 下,全国人民万众一心、同舟共济参与防疫,相信未来一

"志在心中,愿在行动"尽微薄之力不负青春不留遗 憾。以星火之名燃青春之光,是我们青年一代的,是我们 这一代的使命,更是我们青年一代的责任。新型冠状病毒 的发生,全国各领域各行业干部群众积极投身防疫一线, 谱写了一曲曲防控疫情,救治病人,维护社会稳定的赞歌。

"一百年来,中国共青团始终与党同心、跟党奋斗,团 结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中,把 青春播撒在民族复兴的征程上,把光荣镌刻在历史行进 的史册里"习近平总书记的重要讲话 计出青闭创始人 之一俞秀松的后人俞敏十分激动。俞敏说:"总书记指 出,时代各有不同,青春一脉相承。当代青年要传承好百 年光荣传统,把自己的命运同整个民族的命运紧紧结合 在一起,投身时代发展潮流,把国家建设得越来越强大。

真正的勇敢,不是"无所畏惧",而是"有所作为",在 疫情防控的过程中,每个人都留下了战斗的痕迹,我们都 奋斗过,拼搏过,相信我们一定能奏响胜利的凯歌,吹响

## 勇于担当 不负韶华

□ 刘玲

疫情无情人有情,万千萤火聚星河。一代人有一代 人的机遇,一代青年有一代青年的使命。无论在哪个时 代,青年人都是肩扛社会大任,推动社会发展的中流砥 柱。而今,责任的大旗正向我们递来,我们应不负韶华, 共同振兴国家。

怀着激动的心情参加了家乡的抗疫工作,成为了一 名优秀的志愿者,与大家一同抗疫。在这段时间的志愿 服务中,我深深感受到了什么是初心使命,什么是责任担 当;感受到了没有从天而降的英雄只有挺身而出的凡 人。我很荣幸能成为以传递爱心、志愿服务、乐于奉献、 服务的一员。作为一名志愿者,我十分开心,而且很有成 就感。利用闲暇时间,协助医护人员进行核酸检测,贡献 自己的微薄力量。同时认识了很多志同道合的朋友,也 让我懂得了团结就是力量。在服务的过程中,我们对自 已的安全负责,对工作的事情也更加地负责,我们严格要 求,身上的红马甲轻达几克,但我们的肩上的责任却重达 万金。在抗议过程中,我们更加坚定了努力学习的信念, 作为世纪之子,新时代的力量,我们也将发挥我们的力量 来强大自身,强大祖国,为祖国而做贡献。

党的百年,是为民的百年,在党的百年历史长河中, 涌现了一批又一批衷心为民、一心向党的人民先锋;党的 百年,是更强的百年,祖国的发展变化无不印证着百年来 在党的带领下,祖国发展的脚步正在有序迈进,祖国富强 的梦想正一天天的实现。

我们青年一代的承诺,是我们的使命,更是我们的责 任。在以后的工作、学习生活中,我将以这次的志愿服务 经历鞭策自我,继续弘扬志愿精神,为社会作出自我应尽 的义务和贡献。